

А.И. Ильин,
А.И. Ткаченко,
К.Е. Битюгин

Белгородские воеводы

Конец XVI –
начало XVIII века



ря 7188 (1680) года в уезде было захвачено в плен «2 человека детей боярских один стрелец, один воротник, трое черкас да женского полу три человека, да у них же взято 8 лошадей 4 коровы» [3].

1688 Толмачев Андрей [54]

1693 Исаков Фома [44]

ЦАРЕВ-АЛЕКСЕЕВ (с 1655 года — Новый Оскол)

Крепость на левом берегу р. Оскол ниже впадения в нее реки Белый Колодезь в районе татарского брода через реку Оскол. Строилась по решению Боярской Думы в едином комплексе с валом от реки до Верхососенского леса поперек Кальмиусской сакмы и крепости Верхососенск. Заложена 2 июня 1647 года в виде острога с обламами периметром 529 саженей с тринацатью башнями [16]. Руководил строительством всего комплекса укреплений окольничий князь **Львов Василий Петрович**. Стольник с 1628 года. В 1636 году — архангельский воевода, в 1640 году — воевода в Яблонове (см.), в 1642 году — в Одоеве; в 1643–1645 годах — в Путивле. В 1650–1651 годах — воевода в Пскове. В 1654–1656 годах отличился в войне с Польшей, за что был пожалован: «шубу атлас золотой, кубок да к прежнему окладу 160 руб.». Умер в 1659 году [4, 49]. Во время строительства крепости Царев-Алексеев ему велено в случае «прихода Крымского царя, или царевичей быть на сходе в Ливны к князю боярину Г.С. Куракину». Первым воеводой крепости в декабре 1647 года был назначен стольник **Алферьев (Олферьев) Иван Васильевич**. В 1636–1639 годах — воевода в Рыльске; в 1644–1646 годах — в Вологде. Затем был воеводой в Яблонове (1651) и Козлове (1651–1652). В чине окольничего вместе с боярином В.В. Бутурлиным возглавлял русское посольство на Переяславской Раде в 1654 году, провозгласившей воссоединение Великой и Малой Руси [4, 52].

В дальнейшем в Цареве-Алексееве (Новом Осколе) воеводами были:

1648 Лобанов-Ростовский Никита Иванович, князь. Стольник, окольничий с 1658 года. В 1633

году обедал за царским столом. При дворе с 1641 года. В 1646 году — воевода в Крапивне, велено ему быть на сходе в Курске с боярином и воевойдой В.П. Шереметевым. В 1648 году на свадьбе Алексея Михайловича — чашник. В Цареве-Алексееве с ним «на сходе быть воеводам из Ельца, Черни и Ефремова с детьми боярскими и со всеми служилыми людьми». По вестям он должен был идти в Яблонов к князю стольнику А.И. Буйносову-Ростовскому. В 1654–1656 годах — рында «у другого саадака» в свите царя Алексея Михайловича в польском походе [11, 49].

- 1648–1649** **Рагозин Иван Степанович.** Воевода в Ливнах (1627–1628), в Михайлове (1630), в Чаронде (1644–1645) [4].
- 1649** **Отяев Афанасий Семенович** [4]
- 1651** **Волконский Яков Петрович,** князь. Патриарший, а с 1632 года — царский стольник. В 1646–1648 годах — воевода в Чугуеве, в 1654–1656 годах — в Литовском походе, в 1661–1662 годах — осадный воевода в Торопце, в 1662 году — в Вильно, в 1663 году — в Витебске, в 1668 году — воевода в Севске, в 1670–1675 годах — в Якутске [4, 11].
- 1653** **Хрущев Трофим** [4]
- 1655** **Сатин Роман** [50]. При нем Царев-Алексеев стал именоваться Новым Осколом
- 1659** **Долгоруков Федор Федорович,** князь. Стольник с 1625 года, окольничий с 1655 года. В 1642–1643 годах — воевода в Великих Луках; в 1651–1652 годах — в Атемаре. В 1654 году во время похода в Польшу был головой у дворян в Государевом полку. В 1655–1657 годах — воевода в Витебске. В 1661 году — воевода в Ярославле, в 1662 году — в Пскове, а затем в Симбирске. Умер в 1664 году. Во время его службы в Новом Осколе вторым воеводой был **Варфоломей Алексеев**.

ев. Дети Федора Федоровича Яков, Лука и Борис были на воеводстве в Белгородском разряде в 1697–1699 годах (см. Белгород) [4, 11].

1663 Кожухов Абрам Анофриевич. Стрелецкий и казацкий голова [44]

1665 Хвощинский Иван [4].

Весной 1673 года хан Селим-Гирей прорвался через вал Новый Оскол — Верхнесосенск на территорию Новооскольского, Верхососенского и Усердского уездов [18].

1677–1678 Аргамаков Борис Лаврентьевич, стольник [4]. 15 июля 1677 года татарский отряд численностью около тысячи всадников под командованием мурзы Амет-Аги напал на крепость, прорвался через вал и захватил в плен в Новооскольском и Верхнесосенском уездах 525 человек [18].

Лыков Михаил Иванович, князь. Стольник, временно исполнявший обязанности воеводы Белгородского разряда в 1678 году, находился в Новом Осколе (см. Белгород, 1678).

1679–1680 Быков Петр [4, 18]

1679 Леонтьев Иван Юрьевич. Второй воевода. С 1658 года — стряпчий. В 1668–1686 годах — стольник, в 1675–1676 годах — участник Чигиринских походов. В 1677–1678 годах — воевода в Смоленске. В 1680 году — товарищ воеводы в Казанском разряде при князе В.Д. Долгорукове. В 1682 году подписался под постановлением об уничтожении местничества. В 1682–1684 годах — воевода в Саранске. В 1685–1686 годах полковой воевода на новой Белгородской (Изюмской) Черте в крепости Царев-Борисов. В 1687 году — думный дворянин. В 1689–1690 годах — воевода в Севске, а в 1692–1696 годах руководил Оружейной палатой [49].

1679 Барятинский Яков Семенович, князь. Стольник, временно исполняющий обязанности

воеводы Белгородского разряда в 1679 году, находился в Новом Осколе (см. Белгород, 1679).

1680

Шереметев Петр Васильевич Меньшой, боярин, в апреле–августе 1680 года с титулом «наместника Нижегородского» исполняющий обязанности воеводы Белгородского разряда на время похода князя П.И. Хованского. Находился в г. Новый Оскол, руководил строительством новых укреплений Белгородской черты, начатых Я.С. Барятинским в 1679 г., от Усерда до Валуек — далее по Осколу до Царева Борисова и Изюма, а затем вверх по Донцу и рек Мжа до Коломака (впоследствии названной Изюмской чертой). Его помощниками были генерал-поручик Г.И. Касогов (см. Белгород, 1679–1680), воевода О.С. Апухтин (см. Валуйки, 1679–1680) и стольник князь Ф.Л. Волконский (см. Белгород, 1675). Родился в 1650 году, племянник боярина Петра Васильевича Шереметева Большого, двоюродный брат Бориса Петровича Шереметева. Воевода в Пскове, после чего пожалован в бояре (1678), воевода в Тобольске (1678–1679). В 1682 году — воевода в Казани, руководил подавлением восстания башкир. Умер в 1707 году [18, 52].

1681

Секиотов Иван. В 1673 году — воевода в Верхоссенске (см.).

1682

Звенигородский Михаил Тимофеевич, Князь. В 1672–1676 годах — стряпчий. С 1676 года — стольник [11, 20].

1683–1685

Данилов Акинфий Иванович. Стольник, воевода в Тульских засеках; 25 мая 1682 года был назначен стрелецким полковником на место П.А. Лопухина (в 1689 году — боярина). В 1686 году назначен в Козлов полковым и осадным воеводой на место стольника В.М. Дмитриева [20, 52] (см. Валуйки, 1680–1681).

ВЕРХОСОСЕНСК

Крепость на восточной оконечности вала, перегородившего Кальмиусский шлях от р. Оскол до Верхососенского леса. Строилась по решению Боярской думы в едином комплексе с крепостью Царев-Алексеев и валом. В строительстве принимали участие в 1647 году около четырех тысяч человек, в том числе — 2288 московских стрельцов, 496 тульских драгун, 341 человек «даточных людей», 619 детей боярских, стрельцов и казаков из городов: Черни, Новосили, Ливен, Ельца, Талецкого, Чернавска и Оскола. Город был заложен 15 августа. Он представлял собой острог периметром 231 сажени с пятью башнями [16]. Руководил строительством крепости, так же как и всем комплексом укреплений, князь окольничий **Василий Петрович Львов** (см. Царев-Алексеев, 1647).

Первым воеводой Верхососенска был «тулянин» **Пущин Панкратий Константинович** (1648–1649), сын Константина Михайловича — оскольского воеводы в 1635–1637 годах. Затем он был воеводой в Дорогобуже (1655–1656). [4]

Воеводами в Верхососенске были:

- | | |
|------------------|---|
| 1651 | Писарев Логгин Семенович , коширенин. Его брат Семен был воеводой в Ольшанске в 1653 году. Род Писаревых ведет свое начало от Семена Писаря, выехавшего в Москву из Польши к Великому князю Василию II Васильевичу Темному (XV век) [4, 28]. |
| 1653 | Вяземской Богдан , князь [4] |
| 1664–1665 | Селеховской Федор , князь [4] |
| 1673 | Секиотов Иван . В 1681 году — воевода в Новом Осколе [4]. |
| 1677–1678 | Люшин Никифор [4] |
| 1679 | Волобуев Трифон [4] |
| 1681–1683 | Еремеев Данило Иванович [4] |
| 1683 | Мяснов(о) Григорий Яковлевич , стольник [4] |
| 1690 | Карлов И. [9] |

НЕЖЕГОЛЬСК

Крепость на правом берегу реки Нежеголь в 20 километрах от ее впадения в реку Северский Донец на татарских бродах. В 1647 году по инициативе белгородского воеводы окольничего **Тимофея Федоровича Бутурлина**, одобренной Разрядным приказом, на этом месте был построен полковыми детьми боярскими стоялый острог со сменным караулом. В 1654 году —воевода Большого полка боярин **Василий Борисович Шереметев** на месте этого острожка решил построить земляной город периметром 299 саженей с шестью башнями. Строили крепость солдаты вновь сформированных полков «иноземного строя» **Александра Крафтерта** (г. Яблонов) и **Ягана Крафтерта** (г. Белгород) под руководством **Ю.З. Быкова**. Строительство было закончено 22 ноября. Город был заселен вольными переселенцами и сведенцами из Белгорода, Болховца, Корочи и Карпова. После сооружения Нежегольска была ликвидирована возможность прорыва крымцев с Изюмской дороги и затруднен их переход на Муравскую дорогу. Это была последняя крепость на Белгородской черте [17].

Нежегольский участок Белгородской черты был одним из самых спокойных и не только потому, что лежал в стороне от основных путей татарских набегов. Строительство крепости совпало по времени с массовым переселением «черкас» из Приднепровья на Белгородчину после воссоединения Великой и Малой Руси и начала 13-летней русско-польской войны 1654–1667 годов. Практически одновременно со строительством Нежегольского острога, а затем и земляного города-крепости, южнее возникают укрепленные городки и «черкасские» слободы, усиленные пушкарями и стрельцами московских гарнизонов: Салтов (1650), Печениги (1654), Харьков (1655), Змиев (1656), а позднее Мерефа (1665), Купенский (1675), Волчанск (1676). Столь глубокая оборонительная зона завершилась в 1679–1680 годах сооружением «Новопостроенной черты» — дальнейшим развитием Белгородской, получившей впоследствии название Изюмской черты, хотя территориально и организационно она входила в Белгородский разряд, а позднее в Белгородскую губернию [18].

Нежегольский уезд, равно как и гарнизон крепости, был сравнительно небольшим. В 1677 году в крепости значилось 92 сына боярских городовой службы, 20 станичников, 12 пушкарей и 13 черкас. В 1689 году при сборе тележных колес Нежегольский воевода **Алексей Малютин** собрал со всего уезда всего 36 колес со 180 дворов «тяглецов» [30].